ULUDAĞ ÜNİVERSİTESİ

EĞİTİM FAKÜLTESİ

İlköğretim Bölümü

Türkiye Coğrafyası
             2007 – 2008 Öğretim Yılı Final Sınavı
     “A” Grubu
Adı Soyadı
    
:







Öğrenci No  

: 








Öğrencinin İmzası   
:
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1. Sınavda tükenmez kalem kullanmanız tavsiye edilir.

2. Çoktan seçmeli soruların her biri 4 puandır.  

3. Sınav toplam soru sayısı 17 soru
4. Sınav toplam süresi 50 dakikadır.
Başarılar Dilerim Öğr. Gör. Emin ATASOY

1. 1960–1970’li yılların Türkiye’si ile XXI yüzyılın Türkiye’si arasında demografik özellikler ve nüfusun nitel-nicel özellikleri bakımından bazı önemli değişimler yaşanmıştır. Aşağıdakilerden hangisi bu değişimleri doğru yansıtmamaktadır?

A) Ortalama yaşam süresi uzamakta ve yaşlı nüfusun toplam nüfus içindeki oranı yükselmektedir

B) Kırsal nüfus oranı azalırken, kentsel nüfus oranı sürekli yükselmektedir

C) Ülkedeki bebek ve çocuk ölüm oranları azalmakta, fakat okullaşma oranı artmaktadır

D) Hem boşanma oranları, hem de kadın ve erkeklerin ilk evlenme yaşı düşmektedir
E) Doğum oranları azalmakta ve giderek genç nüfus oranları düşmektedir

2. Aşağıdaki etkenlerden hangisi Türkiye’deki doğum oranlarını en az etkilemektedir?
A) Anne ve babanın ilk evlenme yaşı

B) Kentsel ve kırsal yaşam biçimi

C) Sağlık olanakları ve sağlık sitemi

D) Ailenin geliri ve maddi durumu

E) Annenin çalışıp çalışmaması

3. 2000 yılında yapılan son nüfus sayımında Türkiye’nin kentsel ve kırsal nüfus dağlımı ile ilgili aşağıdaki sayısal verilerden hangisi doğruyu yansıtmaktadır?
A) kentsel nüfus oranı %35 – kırsal nüfus oranı %65

B) kentsel nüfus oranı %65 – kırsal nüfus oranı %35

C) kentsel nüfus oranı %75 – kırsal nüfus oranı %25

D) kentsel nüfus oranı %85 – kırsal nüfus oranı %15

E) kentsel nüfus oranı %55 – kırsal nüfus oranı %45

4. Türkiye’deki iç göçlerle ilgili aşağıdaki saptamalardan hangisi yanlış değildir?
A) Yaz aylarında yoğunlaşan deniz turizmi sonucunda iç kesimlerden kıyı bölgelerine yönelen tatil göçlerin ulusal mevsimlik göçler içindeki yeri ve önemi çok küçüktür

B) Türkiye’de iç göçlere katılanların çoğu kadındır

C) Türkiye’de iç göçlere katılanların büyük bir bölümü genç değildir

D) Kocaeli, İçel ve Antalya Türkiye’nin en çok göç alan illerine örnek gösterilemez

E) Yayla göçleri uzun mesafeli ve uzun süreli iç göçlere örnek gösterilemez

5. Marmara bölgesinde yer alan aşağıdaki yörelerden hangisinin aritmetik nüfus yoğunluğu en yüksektir?

A) Gelibolu yarımadası
B) İzmit körfezi kıyıları

C) Kapıdağ yarımadası

D) Yıldız dağları bölümü

E) Biga-Çan yöresi

	Yıl
	1927
	1950
	1960
	1970
	1980
	1990
	2000

	Sayısı
	66
	104
	148
	245
	311
	450
	882


6. Yukarıdaki tabloda ne gösterilmiştir?
A) Türkiye’deki ilçelerin sayısal değişimi

B) Türkiye’deki kasabaların sayısal değişimi

C) Türkiye’deki kentlerin sayısal değişimi

D) Türkiye’deki metropol şehirlerin sayısal değişimi

E) Türkiye’deki liman kentlerinin sayısal değişimi

7. Aşağıdaki yörelerden hangisinde pamuk ekimi ve pamuk tarımı yaygın olarak yapılmamaktadır?
A) Elazığ ve Iğdır ovaları

B) Antalya yöresi

C) Güney Marmara Bölümü

D) Amik ovası

E) Konya-Karaman yöresi
8. Aşağıdakilerden hangisi tohumu yenen sebzelere örnek gösterilebilir?
A) Marul-enginar

B) Çilek-bamya

C) Mercimek-nohut

D) Soğan-kereviz

E) Patlıcan-biber

· Yumrulu sebzedir

· Protein oranı düşük (%2), nişasta oranı yüksek (%25) bitkidir

· Türkiye’nin her bölgesinde yetiştirilir

· Nişasta ve ispirto üretiminde hammadde olarak kullanılır

9. Yukarıda özellikleri verilen tarım ürünü hangisidir?

A) Domates

B) Fasulye

C) Ispanak

D) Patates

E) Sarımsak

· Sıvı olan tek metalik madendir

· Boya, tarım ilâçları, kâğıt ve yapay ipek üretiminde kullanılır

· Bu madenin rezervleri bakımından Avrupa’nın en zengin ülkelerinden birisiyiz

· Konya, İzmir, Uşak, Manisa ve Kütahya illerinde yaygın olarak çıkarılır

10. Yukarıda özellikleri verilen maden aşağıdakilerden hangisidir?
A) Uranyum

B) Civa

C) Nikel

D) Kükürt

E) Fosfat

11. Aşağıdaki kentlerden hangisinde petrol rafinerisi bulunmamaktadır?
A) Kırıkkale
B) Kırklareli

C) Mersin

D) İzmit

E) Batman

12. Aşağıdaki kent-sanayi kolu eşleşmelerinden hangisi yanlıştır?
A) Elazığ – ferrokrom sanayi
B) Seydişehir – alüminyum sanayi

C) Adapazarı – otomobil sanayi

D) Çanakkale – balık konserve sanayi

E) Edirne – sigara sanayi
13. İzmir, İstanbul, Samsun, Malatya, Adana ve Tokat kentlerinde aşağıdaki sanayi kollarından hangisi faaliyet göstermektedir?
A) Konserve sanayi

B) Demir-çelik sanayi

C) Sigara sanayi

D) İpekli dokumacılık

E) Cam sanayi

14. Aşağıdaki yörelerden hangisinde arıcılık pek yaygın değildir?
A) Antalya ve Mersin yöresi

B) Ordu ve Giresun yöresi

C) Konya ve Niğde yöresi

D) Kars ve Hakkâri yöresi

E) Balıkesir ve Çanakkale yöresi

15. Türkiye’de en yaygın beslenen büyükbaş hayvan aşağıdakilerden hangisidir?
A) İnek ve öküz

B) Manda ve öküz

C) At ve eşek

D) Koyun ve keçi

E) Manda ve eşek

16. Türkiye’de nüfusun coğrafi dağılışını etkileyen faktörleri “doğal faktörler” ve “beşeri faktörler” olmak üzeri iki başlık altında irdeleyiniz. Türkiye’nin en seyrek nüfuslu ve en yoğun nüfuslu yörelerini ayrı ayrı maddeler halinde yazınız. Tarımsal nüfus yoğunluğu nedir? Ülkemizin coğrafi bölgeleri arasında tarımsal nüfus yoğunluğu bakımından ne gibi farklılıklar vardır? Tartışınız. (20 puan)
17. Türkiye’nin tükenen ve tükenmeyen enerji kaynaklarını ayrı ayrı maddeler halinde yazınız ve bunlardan birisini örnekler vererek yorumlayınız. (20 puan)
